РЕКОМЕНДАЦІЇ
серпневої наради керівників навчальних закладів району
                                                                                  26 серпня 2015 року

Пріоритетна мета української системи освіти – створити умови для розвитку та самореалізації кожної особистості як громадянина України, формувати покоління, здатне навчатися впродовж життя, створювати й розвивати цінності громадянського суспільства. А це можливо лише за умови якісної освіти.
Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року серед актуальних проблем визначає: «вдосконалення системи підготовки та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів системи освіти».

Актуальність проблеми трансформації педагогічної освіти в Україні обумовлюється потребою підготовки нового покоління педагогічних працівників, які мають не лише високу професійну компетентність, але й здатні сприймати ринкові умови, адаптуватися до них і працювати на рівні вимог часу, забезпечуючи якість освіти.


Сучасному суспільству потрібна компетентна особистість, здатна брати активну участь у розвитку економіки, науки, культури. Тому сьогодні у шкільній освіті на перший план висувається завдання створення сприятливих умов для виявлення й розвитку здібностей учнів,задоволення їхніх інтересів і потреб, формування навчально-пізнавальної активності та творчої самостійності.


Провідною ідеєю навчально-виховного процесу в навчальних закладах району в 2015-2016 навчальному році має стати виховання випускника, який успішно й ефективно буде діяти в інформаційному суспільстві, вносити вклад у піднесення конкурентоздатності країни в європейському і світовому просторі.

Районна науково-практична конференція педагогічних працівників РЕКОМЕНДУЄ:
1.Відділу освіти Косівської райдержадміністрації, загальноосвітнім навчальним закладам:

1.1. Здійснити необхідні організаційно-педагогічні заходи для:

навчально-методичного забезпечення змістових ліній освітніх галузей нових державних стандартів освіти у 2015-2016 навчальному році;

коригування системи планування роботи навчального закладу відповідно до нових інструктивно-нормативних документів;
упровадження нових управлінських технологій (державно-громадське, особистісно орієнтоване, програмно-цільове,проектно-цільове управління навчальним закладом тощо);

модернізація дошкільної освіти в контексті завдань і змісту Базового континента дошкільної освіти (нова редакція), навчальних програм розвитку та виховання дітей дошкільного віку;

дотримання критеріїв оцінювання навчальних досягнень школярів, Орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти;

системного впровадження Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді.

1.2.Продовжити модернізацію кадрової політики:
забезпечити підготовку педагогічних кадрів до роботи за новим змістом і програмами;
забезпечити підготовку педагогічних працівників до змін в оцінюванні діяльності педагога та їх сертифікації.
1.3.Ефективно впроваджувати в навчально-виховний процес моніторинг якості освіти:

проаналізувати результати ЗНО-2015, вжити заходи щодо успішного засвоєння учнями навчальних програм та підготовки випускників до державної підсумкової атестації  у формі зовнішнього незалежного оцінювання;

сприяти матеріально-технічному забезпеченню моніторингових досліджень, у тому числі в режимі on-line;
забезпечувати вироблення управлінських рішень на підставі моніторингових досліджень та визначення шляхів підвищення якості навчально-виховного процесу;
забезпечувати систематичне підвищення кваліфікації педагогічних працівників, відповідно до вимог законодавства України.

1.4.Реалізувати нові суспільні вимоги до дошкільної ланки освіти як основи соціокультурного становлення особистості:
сприяти забезпеченню наступності в роботі з розвитку особистості дошкільника через інтеграцію зусиль і впливів сім`ї,дошкільних навчальних закладів і початкової школи;
надавати консультативну допомогу сім`ї, надавати їй допомогу в розвитку, вихованні та навчанні дітей;

забезпечити співпрацю з психологічною та логопедичною службами  щодо створення в дошкільному навчальному закладі атмосфери емоційного благополуччя всіх учасників освітнього процесу;
взяти участь у запровадженні електронної системи обліку дітей, які перебувають на черзі для здобуття дошкільної освіти.

 1.5. Забезпечувати поступове впровадження інклюзивної освіти:

забезпечити надання якісних освітніх послуг дітям з особливими освітніми потребами, в тому числі дітям інвалідам, які перебувають у дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладах;

забезпечити умови для безперервного зростання рівня педагогічної майстерності вчителів, їх самоосвітньої діяльності, участі в інноваційних проектах та оволодіння методами й прийомами роботи з дітьми з особливими освітніми потребами;
спільно з районною психолого-медико-педагогічною комісією продовжити інформаційно-роз’яснювальну та консультативну роботу для батьків і педагогів щодо особливостей та переваг організації інклюзивного навчання для дітей з особливими освітніми потребами.

1.6. Реалізація виховної функції навчальних закладів:

спрямувати діяльність педагогічних працівників на виконання Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді. Заходів щодо реалізації Концепції національно-патріотичного виховання дітей та молоді, Методичних рекомендацій щодо національно-патріотичного виховання у загальноосвітніх навчальних закладах;

посилити роботу з дітьми та молоддю з військово-патріотичного виховання як пріоритетного, зорієнтованого на виховання у зростаючої особистості готовності до захисту Вітчизни, розвиток бажання здобувати військові професії, проходити службу у Збройних Силах України;

зосередити увагу освітян на здійсненні патріотичного виховання дітей та молоді в системі освіти, формуванні нового українця на основі та громадянських та національних цінностей, поваги до історичного  та культурного минулого України;

удосконалити моделі виховних систем навчальних закладів на основі громадянських та національних цінностей з урахуванням особливостей регіону, зосередивши увагу на національно-патріотичному виховання дітей та молоді;
здійснювати активне включення у виховний процес територіальних громад району, соціальних інститутів, причетних до виховання дітей та учнівської молоді, координацію співпраці з ними як засобу підвищення ефективності й результативності виховання;

сприяти становленню і розвитку органів учнівського самоврядування, дитячих і молодіжних громадських організацій та об’єднань як осередків формування громадянської й соціальної активності особистості;

забезпечити підтримку та сприяння волонтерським проектам, спрямованої на заохочення молоді до благодійних соціальних, інтелектуальних та творчих ініціатив та  проектів на благо України;
сприяти активному залученню до патріотичного виховання дітей та молоді учасників бойових дій на Сході України, членів сімей Героїв Небесної Сотні, бійців АТО та їхніх сімей. діячів сучасної культури, мистецтва, науки, спорту, які виявляють активну громадянську і патріотичну позицію;

активізувати виховну роботу з дітьми та молоддю за місцем проживання засобами всеукраїнської дитячої військово-патріотичної Гри «Сокіл» («Джура»), діяльність клубів за інтересами, центів патріотичного виховання та інше.
1.7. оптимізувати здоров’язбережувальні функції закладів освіти:

здійснювати навчально-методичне забезпечення здоров’язбережувального та здоров’яформуючого навчально-виховного процесу;

забезпечити психологічний супровід учнів у процесі навчання та виховання;
розвивати здоров’язберігаюче освітнє середовище;

оптимізувати та осучаснити діяльність навчальних закладів щодо формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя всіх учасників освітнього процесу.
2. Методичному кабінету відділу освіти Косівської райдержадміністрації забезпечувати:

науково-методичний супровід діяльності педагога відповідно до нового змісту та програм шкільних навчальних предметів;
постійний науково-методичний супровід і прогнозування професійного розвитку педагогічних, управлінських та методичних кадрів району;

оновлення змісту та форм підвищення кваліфікації керівних та педагогічних працівників району, у тому числі через їх участь у обласних авторських творчих майстернях педагогічних працівників;

надання можливості педагогічним  працівникам району у користуванні електронною реєстрацією особистого вибору змісту та форм підвищення кваліфікації;

надання дистанційних навчально-методичних та консультативних послуг;

вивчати, узагальнювати та впроваджувати у навчально-виховний процес досвід педагогічних працівників та окремих закладів, які мають стабільно високі результати ЗНО;

навчально-методичне забезпечення інваріативної та варіативної складової навчального плану загальноосвітніх навчальних закладів;
активізувати форми роботи зі здібними дітьми та учнями, заохочувати вчителів у підготовці та участі їх вихованців у міжнародних та всеукраїнських конкурсах, Всеукраїнських учнівських олімпіадах з базових навчальних предметів та Всеукраїнському конкурсі-захисту науково-дослідницьких робіт – членів малої академії наук України;

сприяти ефективному використанню ІКТ у педагогічну та управлінську практику освітня району;
розробити заходи щодо удосконалення науково-методичного забезпечення модернізаційних процесів в освітніх закладах району та піднесення результативності методичної роботи з педагогічними кадрами.
